

ЛЮДИ. ФАКТЫ. СОБЫТИЯ

«ОГНЕЙ ТАК МНОГО ЗОЛОТЫХ НА УЛИЦАХ САРАТОВА...»: ОБЗОР XXII МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «ОНОМАСТИКА ПОВОЛЖЬЯ»

Н. В. Бубнова

Ключевые слова: имя собственное (оним), ономастика, «Ономастика Поволжья»

Keywords: proper name (onym), onomastics, “Onomastics of Volga Region”

DOI: [https://doi.org/10.14258/filichel\(2025\)1-17](https://doi.org/10.14258/filichel(2025)1-17)

Популярная песня «Огней так много золотых...» композитора К. Молчанова на стихи Н. Доризо из кинофильма «Дело было в Пенькове» связывает город Саратов с множеством уличных огней и холостых парней, однако не только этим богата и известна данная поволжская территория. После присоединения Среднего и Нижнего Поволжья к Русскому государству вдоль Волги начали строиться города-крепости, к числу которых относится и Саратов, основанный в 1590 г. по царскому указу воеводой Г. О. Засекиным на левом берегу Волги [Студенцов, 1989, с. 7]. Затем из-за опустошительных пожаров город был перенесен на правый берег, в котловину, окруженную горами. Уже в начале XVII в. население Саратова состояло не только из стрельцов, но и из посадских людей, переселенцев из разных областей России, а также бежавших из Среднего Поволжья татар, мордвы, чувашей [История..., 1983, с. 5]. Саратов всегда был не только торговым, промышленным, но и крупным культурным и научным центром. Саратовский университет — десятый из существовавших в Российской империи. Он был основан по приказу Николая II в 1909 г. в составе единственного факультета — медицинского. В 1931 г. этот факультет стал самостоятельным институтом, затем университетом, которому в 2009 г. присвоили имя первого ректора Николаевского университета профессора В. И. Разумовского [Данилина, Супрун, 2024, с. 11].

26–29 сентября 2024 г. Саратовский государственный медицинский университет имени В. И. Разумовского принял традиционную научную профильную конференцию «Ономастика Поволжья». География участников снова оказалась обширной: от Калининграда до Улан-Удэ и Якутска, от Нальчика и Ялты до Вологды. В различных формах работы в конференции приняли участие 111 исследователей, представляющих:

7 академических институтов: Институт лингвистических исследований РАН, Институт русского языка имени В. В. Виноградова РАН, Институт монголоведения, буддологии и тибетологии Сибирского отделения РАН, Институт географии РАН, Институт лингвистических исследований РАН, Институт языкоznания РАН, Институт истории, языка и литературы Уфимского научного центра РАН;

35 городов России: Арзамас, Астрахань, Великий Новгород, Волгоград, Вологда, Воронеж, Горловка, Донецк, Елабуга, Казань, Калининград, Кострома, Липецк, Москва, Нальчик, Новосибирск, Оренбург, Пенза, Петрозаводск, Рязань, Самара, Санкт-Петербург, Саратов, Смоленск, Тамбов, Тверь, Торжок, Тула, Тюмень, Улан-Удэ, Ульяновск, Элиста, Якутск, Ялта, Ярославль;

4 зарубежных города: Минск, Витебск (Республика Беларусь), Петропавловск (Республика Казахстан), Тирасполь (Приднестровская Молдавская Республика).



Открытие XXII Международной научной конференции «Ономастика Поволжья»
(СГМУ им. В.И. Разумовского, 27 сентября 2024 г.)

На торжественном открытии конференции с приветственными словами выступили: начальник научного отдела Саратовского государственного медицинского университета имени В. И. Разумовского А. А. Дубгорин, председатель постоянно действующего оргкомитета конференции «Ономастика Поволжья» В. И. Супрун, директор Института русского

языка и литературы Северо-Казахстанского университета имени М. Козыбаева Е. В. Сабиева, заведующая кафедрой русского и латинского языков Саратовского государственного медицинского университета имени В. И. Разумовского А. П. Прокофьева.

В рамках конференции были проведены пленарные и секционные заседания. Первое пленарное заседание открыли два мемориальных доклада: «Академик А. А. Шахматов как ономатолог» (д. филол. н., проф. О. В. Никитин, Государственный университет просвещения) и «Саратовский ономатолог Людмила Григорьевна Хижняк» (И. В. Соловьева, Саратовский государственный медицинский университет имени В. И. Разумовского). Затем были заслушаны доклады, рассматривающие актуальные аспекты ономастических исследований:

«Новые направления ономастики информационной эпохи» (д. филол. н. Ю. Ю. Гордова, Институт языкоznания РАН);

«Корпусная ономастика: имена собственные в Национальном корпусе русского языка» (д. филол. н., проф. В. И. Супрун, Волгоградский государственный социально-педагогический университет);

«Социальная коннотация рекламного имени» (д. филол. н., проф. И. В. Крюкова, Волгоградский государственный социально-педагогический университет);

«Цвет как топооснова в зонах этноязыковых контактов» (д. филол. н., член-корреспондент РАН С. А. Мызников, Институт славяноведения РАН);

«Генезис и эволюция имени (из цикла „Филологософемы дилетанта“)» (д. филол. н., проф. В. М. Калинкин, Донецкий государственный педагогический университет).

На секционных заседаниях были заслушаны и обсуждены доклады, позволившие показать все разнообразие ономастических исследований: рассматривались как общие теоретические и методологические аспекты ономастики, так и актуальные проблемы изучения имен собственных отдельных разрядов (антропонимов, топонимов и микротопонимов, литературных имен, урбанонимов, эргонимов и др.).

На заключительном пленарном заседании были заслушаны доклады, ориентированные на популяризацию ономастических знаний и их использование в образовательной сфере:

«О структуре ономастического пространства школьных образовательных программ» (д. филол. н., проф. Н. А. Максимчук, Смоленский государственный университет);

«Топоним *Караул* на территории тамбовского края и лексема *караул* в литературном русском языке» (д. филол. н., проф. А. С. Щербак, Тамбовский государственный университет имени Г. Р. Державина);

«„Чужое” и „свое” в городском пространстве: инокультурные номинации астраханских улиц» (д. филол. н., проф. М.Л. Лаптева, Астраханский государственный университет имени В.Н. Татищева);

«Формирование патриотизма через концепт РОДИНА в образовательном процессе» (к. филол. н. Е. В. Сабиева, к. филол. н. М. Е. Какимова, Северо-Казахстанский университет имени М. Козыбаева).

В завершение работы конференции были подведены итоги, принятые резолюция и объявлены место и время проведения XXIII Международной научной конференции «Ономастика Поволжья»: Астрахань, сентябрь 2025 г.

Культурная программа конференции традиционно отличалась разнообразием: помимо прогулки по центру Саратова, участникам были предложены экскурсии в Государственный художественный музей имени А. Н. Радищева и в Исторический музей Саратовского государственного медицинского университета имени В. И. Разумовского. Кроме того, настоящим подарком для заинтересованных участников конференции стала автобусная экскурсия в Губаревку (деревня в Татищевском районе Саратовской области), где провел свои детские годы академик А.А. Шахматов. «Имя академика А.А. Шахматова тесно связано с Саратовским краем, где он провел детство, где зародился его интерес к истории.



Участники XXII Международной научной конференции «Ономастика Поволжья»
на экскурсии в д. Губаревка

В письмах А.А. Шахматова разных лет, в воспоминаниях его сестры Е.А. Масальской часто упоминаются топонимы *Саратов, Губаревка, Вязовка, Аткарск*, а также и другие названия населенных пунктов, в которых жили его родственники, где останавливалось семейство Шахматовых, откуда он черпал родовые истории» [Никитин, 2024, с. 57]. В на-

стоящее время имение Шахматовых, к сожалению, не сохранилось — память о великом ученом хранят вековые деревья и сердца благодарных потомков-языковедов.

Участники XXII Международной научной конференции «Ономастика Поволжья» отметили высокий уровень ее подготовки и проведения. Оргкомитет традиционно рекомендовал всем участникам способствовать распространению ономастических знаний: публиковать научные и научно-популярные работы, проводить спецкурсы по проблемам ономастики, выступать в средствах массовой информации. Имена собственные — уникальные единицы языка: для специалистов-ономатологов они всегда раскрывают новые возможности и направления исследований, а для увлеченных любителей предоставляют заключенную в их содержании интереснейшую информацию о жизни народа — носителя языка; это вновь подтверждает тезис о том, что ономастика — наука о человеке и для человека.

Библиографический список

Данилина Н. И., Супрун В. И. Предисловие // Ономастика Поволжья: материалы XXII Международной научной конференции. Саратов: Саратовский государственный медицинский университет, 2024. С. 8–14.

История Саратовского края. 1590–1917: Хрестоматия / под ред. В. А. Осипова, З. Е. Гусаковой, В. М. Гохлернер. Саратов: Издательство Саратовского университета, 1983. 340 с.

Никитин О. В. Академик А. А. Шахматов как ономатолог // Ономастика Поволжья: материалы XXII Международной научной конференции. Саратов: Саратовский государственный медицинский университет, 2024. С. 56–62.

Студенцов Н. Н. Две загадки Саратова. Саратов: Издательство Саратовского университета, 1989. 77 с.

References

Danilina N.I., Suprun V. IForeword. *OnomastikaPovolzh'ya: materialy XXII Mezhdunarodnoj nauchnoj konferencii* = Onomastics of the Volga region: materials of the XXII international scientific conference. Saratov, 2024. p. 8–14. (In Russian).

History of the Saratov region. 1590–1917. Ed. V. A. Osipova, Z. E. Gusakova, V. M. Gochlernerб Saratov, 1983б, 340 p. (In Russian).

Nikitin O. V. Academic A. A. Shahmatov as onomatologist. *Onomastika Povolzh'ya: materialy XXII Mezhdunarodnoj nauchnoj konferencii*= Onomastics of the Volga region: materials of the XXII international scientific conference, Saratov, 2024, p. 56–62. (In Russian).

Studentsov N. N. Two mysteries of Saratov, Saratov, 1989, 77 p. (In Russian).